
Wyższe zwolnienie z ZUS 
dla posiłków 
na rzecz pracowników

Od 1 września 2023 r. zaczną 
obowiązywać zmiany 
w rozporządzeniu w sprawie 
szczegółowych zasad ustalania 
podstawy wymiaru składek na 
ubezpieczenia emerytalne 
i rentowe, które m.in. 
podnoszą do 450 zł miesięcznie 
wartość zwolnienia ze składek 
ZUS fi nansowanych przez 
pracodawcę posiłków 
udostępnianych pracownikom 
do spożycia bez prawa do 
ekwiwalentu z tego tytułu.
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Z 300 do 450 zł miesięcznie wzrośnie 
1 września miesięczna wartość zwolnienia 
ze składek ZUS fi nansowanych przez 
pracodawcę posiłków. Dotyczy to fi nanso-
wanych przez pracodawcę posiłków 
udostępnianych pracownikom do spożycia 
bez prawa do ekwiwalentu z tego tytułu. 
Równocześnie wyłączona z podstawy 
wymiaru składek jest wartość otrzymanych 
przez pracowników bonów, talonów, 
kuponów i kart przedpłaconych uprawnia-
jących do nabycia wyłącznie posiłków 
w placówkach gastronomicznych lub 
handlowych. Taką zmianę wprowadzi 
rozporządzenie ministra rodziny i polityki 
społecznej z 9 sierpnia 2023 r. zmieniające 
rozporządzenie w sprawie szczegółowych 
zasad ustalania podstawy wymiaru składek 
na ubezpieczenia emerytalne i rentowe 
(Dz.U. z 2023 r. poz. 1665). 

I.  Wyższe zwolnienie 
ze składek ZUS 
ekwiwalentów 
za posiłki 



Na podstawie zmienionego rozpo-
rządzenia podstawy wymiaru 
składek od 1 września 2023 r. nie 
będzie stanowić dodatek za warunki 
pracy z tytułu wykonywania pracy 
za granicą (dodatek walutowy), 
przysługujący nauczycielom 
zatrudnionym w publicznych 
szkołach i szkołach polskich (dotych-
czas przepisy mówiły o: „szkolnych 
punktach konsultacyjnych”) przy 
przedstawicielstwach dyplomatycz-
nych, urzędach konsularnych 
i przedstawicielstwach wojskowych 
Rzeczypospolitej Polskiej - określo-
ny w odrębnych przepisach wyda-
nych przez ministra edukacji 
i nauki. Nazwy szkół dostosowano do 
zmian wynikających ze znowelizo-
wanych przepisów ustawy Prawo 
oświatowe. 

Od 1 września będą obowiązywać 
także przepisy, które umożliwiają 
(tworzą legalną podstawę) stosowa-
nia przez Zakład Ubezpieczeń 
Społecznych procedury rozliczeń 
i przeliczeń walutowych w zakresie 
składek przekazywanych przez inne 
podmioty niż płatnik składek. 
Zgodnie z nowymi przepisami 
stanowiące podstawę wymiaru 
składek przychody pracownika 
osiągane w walutach obcych wypła-
cane przez: płatnika składek przeli-
cza się na złote w sposób przyjęty 
w przepisach o podatku dochodowym 
od osób fi zycznych, a także przez 
pozostałe podmioty przelicza się na 
złote według kursu średniego walut 
obcych ogłaszanego przez Narodowy 
Bank Polski w dniu wypłaty, a jeżeli 
nie jest to dzień roboczy, to w na-
stępnym dniu, który jest dniem 
roboczym, a w przypadku gdy w tym 
dniu nie ogłoszono takiego kursu - 
według ostatniego kursu ogłoszonego 
przed tym dniem.

II. Zwolnienie 
ze składek 
dla dodatków 
za pracę 
za granicą 

III.  Określono 
zasady 
dokonywania 
przeliczeń 
z walut 
obcych 
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IV.  Zlikwidowano część wyłączeń z podstawy 
wymiaru składek ZUS

Od 1 września z katalogu wyłączeń z podstawy wymiaru składek ZUS usunięte zostaną: nagrody 
ministra gospodarki za szczególne osiągnięcia w eksporcie; odprawy wypłacone pracownikom 
powołanym do zasadniczej służby wojskowej na podstawie art. 125 ustawy z 21 listopada 1967 r.
o powszechnym obowiązku; koszty opłacenia przez pracodawcę składek z tytułu zawartych 
lub odnowionych umów ubezpieczenia na życie na rzecz pracowników, dotyczących ryzyk grup 
1 oraz 3-5 działu I wymienionego w załączniku do ustawy z 28 lipca 1990 r. o działalności 
ubezpieczeniowej, która utraciła moc od 1 stycznia 2004 r. na podstawie art. 256 ustawy 
z 22 maja 2003 r. o działalności ubezpieczeniowej oraz koszty poniesione przez pracodawcę na 
nabycie na rzecz pracowników jednostek uczestnictwa: funduszy powierniczych i funduszy 
inwestycyjnych.

Niniejszy materiał 
nie stanowi 

wyczerpującej 
informacji podatkowej, 

ani nie stanowi 
opinii podatkowej. 
Przed  podjęciem 

jakichkolwiek decyzji 
prosimy o zasięgnięcie 

szczegółowej porady 
podatkowej.
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